

Előfizetési árak:
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 „ — „
Negyedévre . . . 2 „ 50 „
Egy hóra . . . — „ 85 „
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSETT, Király-utca 4. sz.
Az arany hajo szállásával szemben.
hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:
PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.
Kéziratok vissza nem adtnak
Hirdetések
a kiadóhivatalban vétetnek 18

Polgári iskolát Pécsnek.

Pécs, 1895. április 6.

(*) Tanév elején, mikor még a beiratások járnak, temérdek panaszt és kifakadást hallhatunk már évek óta a szülők részéről, hogy gyermekeiket nem képesek a túlszűfolt helybeli középiskolák egyikébe sem elhelyezni. Emlékezzünk csak vissza a múlt szeptember elejére, hány helybeli szülő volt kénytelen más városba vinni gyermekeit, nem is beszélve arról, hogy a vidéki gyermekek beözönlése ez alkalommal elmaradt, bárha a realiskolában egy párhuzamos osztályt létesítettek.

Ilyenkor van ideje az elmélkedésnek, a körültekintésnek, mikor még nem égett egészen körmünkre a dolog. Mert biztosak lehetünk felőle, hogy ha jövőre még egy újabb parallel osztályt is állítanak föl, az iskolahiányon nem lesz segítve, mert az kronikus bajja vált nálunk, azon csak gyökeres módon lehet segíteni.

Tudvalevőleg az a nagy kereslet csak az alsóbb osztályokra szorítkozik; hisz míg az első osztályba 160 gyermeknél is több jár, a nyolcadikban alig van husz tanuló. Ebből a tényből azonban korántsem az következik, hogy a tanulók, kik az elsőből a nyolcadik osztályba eljutnak, időközben elbuktak, jóllehet ilyen esetek is fordulnak elő; — hanem igenis, az a legegyszerűbb következtetés, hogy ezek a kisebb tanulók csak négy osztályt végeznek, mert többre nincs szükségük, hisz oly gyakorlati pályára lépnek, melyhez elég előképzettségnek mutatkozik a négy középiskolai osztály, mert hát ő nekik nem maga a tudomány kell, hanem csak az iskolai bizonyítvány.

De ha már eddig haladtunk, hát akkor azt kérdezhettük, vajon a polgári iskola, mely szintén négy osztálylyal rendelkezik, nem-e adja meg ugyanazt a minősítést, mint a négy gimnázium, vagy real osztály? Ha megvizsgáljuk a dolgokat,

igennel fogunk felelhetni, mert törvényeink szerint a négy polgári osztály képesít mindazokra a pályákra, melyekre a négy középiskolai osztály. Így lehet az illető tanító, alsóbb vasuti vagy postahivatalnok, irodatiszt, beléphet gazdasági iskolába, felsőbb ipari és rajziskolába stb.

Van azonban a polgári iskolának ezenkívül egy végtelen nagy előnye, mely a szülőkre nem ró oly nagy terheket, mint a középiskola; és ez az, hogy jóval kevesebb a tandíj, jóval olcsóbbak az iskolai könyvek és tanszerek. Már pedig ez az előny mindenestre többet ér annál a hátránynál, hogy a középiskolákat csak részben végzett ifjak a tapasztalat szerint legtöbbszörre elzúllanak és szaporítják a szellemi proletárok számát.

Hogy Pécsen miért nem volt a múltban, miért nincs jelenleg polgári fiu iskola, azt ne firtassuk most, jóllehet a törvény minden egyes 5000 lakosnál többet számláló helységnek kötelességévé teszi ilyen iskola felállítását. De elég az hozzá, hogy ha még igen sok városnak nincs ilyen iskolája, miért maradna Pécs éppen ezek mögött? Tény az, hogy nincs.

Már pedig régi óhajta a város polgárságának, és aligha csalódunk, ha azt állítjuk, hogy egyhangú, megosztatlan óhaja, hogy Pécsen nagyon is elkelne egy polgári iskola.

Számolva ezzel az óhajjal, bátrak vagyunk rámutatni a kedvező alkalomra, midőn Pécs városa ugyszólván i n g y e n juthat állami polgári iskolához, mely majdnem önként kínálkozik, csak ki kell érte nyújtani kezünket, és akkor, hogy úgy mondjuk, valóságosan behull.

A közoktatási kormány ugyanis elhatározta, hogy a jövő 1895—96 tanévtől kezdve a szegzárdi, zalaegerszegi és lévai állami polgári iskolákat beszünteti és oly helyeken fogja újra létesíteni, a hol nagyobb szükség van rája. Mint beavatott helyről értesültünk, a miniszter első

szóban éppen Pécsre vetette a szemét, a honnét csak azt várja, hogy kérjék a polgári iskolát.

Nem kívánna a kultuszminiszter egyebet, mint helyiséget; a felszerelést, a kipróbált tanerőket mind készen hozná régi helyéről Pécsre, a hol egy négyosztályu polgári iskola valóságos missziót teljesítene, mert megszüntetné azt a tömeges tódulást a középiskolák felé, lecsapolná az itten való túlszűfoltást, és azt a jótékony eredményt eszközölné, hogy a szülők gyermekeiket inkább a gyakorlati kenyérpályákra adnák, a hol sokkal biztosabban érnek célt és boldogulnak majdan az életben, mint a középiskolákból kikerülő ugynevezett félemberek, a kik csak erőltetve tanulnak, mert hát szüleik mindenáron „urat” akarnak belőlük csinálni.

Már rég tisztában vagyunk a felől, hogy a középiskola csak a tudományos pályára készülő ifjak előkészítő iskolája, az érettségi bizonyítvány magában még nem képesít, ez csak előfeltétele, hogy megszerezheti az illető az oklevelet, persze, ha tovább tanul.

De hát hányan vannak, akik nagy erőfeszítések árán elvégezték sikerrel a középiskolát és oklevélhez nem jutva, valamelyik irodában másolgatják az aktákat.

Ellenben a polgári iskola mindjárt kenyeret kereső pályára juttat. Ez nem előiskola, ez gyakorlati iskola, mely bizonyos pályákhoz éppen elegendő.

Éppen azért jobbat nem tudunk ajánlani a városi hatóság, a közgyűlés figyelmébe, hogy vegyék ez egyszer komolyan fontolóra a dolgot és próbáljanak kérni oda fön, biztosak lehetnek a jó eredményről.

A közönség pedig hálásan fog megemlékezni azokról a férfiakról, a kik fiaiknak polgári iskolát létesítettek.

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Galambposta.

Délkeletnek egyenesen
Száll egy galamb széleseben;
Száll az én kis falum felé,
Ott is a mi házunk fölél.

Rárepül a nádas házra,
Annak is az ablakára;
Veregeti, kocogtatja,
A levelet, hogy átadja.

Benn a házban ősz ember ül
Fehér tél van feje körül,
Fehér téiben hollóbanat:
Hogy megy sorja a fiának?

Az van pedig a levélben:
Hajnalodik immár szépen;
Vége a nagy éjszakának:
Jobb sorja lesz a fiának.

Kinyitja a kis ablakot,
Beeresztí a galambot:
Száz csókot hint vivőjére,
Ezeranyit a levélre.

Fel is töri a levelet,
Olvasná is, de nem lehet:
Nem lehet, mert mitse láthat:
A két szeme könybe lábadt.

Balog István.

A szép asszony elbeszélése.

A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája.

A vonat egy nagyot füttyentett s megállt.

— Dalmánd! — kiáltja a berekedt kalauz, s nagy, bundás süvegét még jobban a nyakába tolva, kinyitotta a kupékát.

Nagy pelyhekben esett a hó. Hideg borzongás járta át testemet, mikor a forró szakaszból kiléptem. Az orkászserű, fagyasztó szél, mint éles kés vágta arcomat, s a hajnali köd a legközelebb levő tárgyakat is elhomályosította.

— Laci! Laci! — valami vékony tenor-féle hang kiáltott rám, úgy látszik a nagy köd dacára is meglátott. — Megjöttél Laci? hála Isten, alig győztünk várni rád!

Ez olyan valami fogadtatás volt, mire nem számítottam. Tudtam, hogy Dalmándy Dénes szives vendéglátó ember, de hát engem, rövid néhány heti ismeretség után, hogy alig győzőtt várni, azt egy kisse csodáltam.

Elég az hozzá, kezet fogtunk — alig tudtam megszabadulni az ölelés közül — elhelyezkedtünk a könnyű kis szánon, villámgyorsan repültünk a kastély felé.

Láb magasságu hó borított mindent, csak a kocsijobban mondva szánutak voltak némileg járhatók. A Dalmándyak ősi kastélya, mint egy nagy kísértet, állt a többi piciny házikók között, melyek félve lapultak meg körülötte.

— Édes Lacim — kezdte Dalmándy — soha jobbkor nem hivhattalak volna hozzánk, Váci főhadnagy s a kis kadét is kijönnek, nem fogsz unatkozni, délután — többet nem szólhatott, mert a süvöltő szél visszagyűrte torkába a szót, beburkolódzott bundájába, s nem szólt addig, míg a kastélyhoz nem értünk.

A régi patriarchális életet ilyen kastélyba kép-

zeltem én, mintha hallanám a tágas ambituson a régi jó nagyasszonyok pöröléseit a cselédekkel, minden eltűnt. Papagájszínű inas vezetett be szobámba, mint egy automata intett: ott a víz, tessék megmosdózni, ott van ez, ott az...

Már épen szót akartam fogadni a zöld gépnek, mikor beront Dalmándy, hogy hé! semmi cicoma, előbb eljössz velem, érted!?

— Érteni, értem — mondom Dénesnek — de akár hova akarsz vezetni, így nem mehetek; át kell öltöznöm.

— Gyere! csak a feleségemnek mutatlak be; az szereti a városi embereket így is látni; tudod, mi hozzá vagyunk szokva mindenféle kosztümböz.

— De kérlek, csak legalább...

— Semmit se, majd délután...

De megint nem folytatta a délutánt, mert mikor kérdezni akartam, hogy mi lesz hát délután, már ott álltam egy csodaszép asszony előtt...

Mint szobor, oly néma lettem látásától az első pillanatokban. Mesebeli, eszményi szépség; indiskrét mosolygása ösztönyszerű bátorságot öntött belém, s kezet csókoltam.

Halvány sugarait a kelő nap nem bocsáthatta volna szebb helyre, mint a szobába, hol ültünk. A reggeli alatt már annyi bátorságot vettem magamnak, hogy udvarolni kezdtem Dalmándynak; dicsörtém a falut, gyaláztam a városi életet, ő meg viszont.

— Oh! csak én városban lakhatnám, ha én mindennap sétálhatnék a körutakon... mindmégannyi könnyen elérhető vágyak, melyeket a falusi élet örömei egy csekély részéért szívesen elcserelnék.

A nehéz ibolyaparfeum, mi a szoba levegőjében úszott, Dalmándyné ésbontó szépsége, ezüst csengésű hangja kábitólag hatottak rám, elbűvölték lényemet; szép volt, isteni volt.

Merészebbnél merészebb gondolatok üsték egy-

27490. sz.
tkvi 1894.

Árverési hirdetés.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkvi hatóság közhírré teszi, hogy Gungl József végrehajthatónak Lusz Antal és neje Arnold Klementin végrehajtást szenvedő elleni 150 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a pécsvárad kir. jbi róság területén levő Nádass község határában fekvő a nádassdi 13 sz. tkvben felvett + 15 hsz. 13 sz. házra és belsőségre 426 frtban, a + 977 hsz. fekvőségre 56 frtban, a + 1063 hsz. fekvőségre 4 frtban, a + 933 hsz. fekvőségre 280 frtban, a + 934/a hsz. fekvőségre 126 frtban és a nádassdi 629 sz. tkvben felvett + 3714 hsz. szőlőre 130 frt becsárban mint kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi május hó 8. napján délelőtti 10 órakor Nádass község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megálapított kikiáltási áron alul is eladati fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%.-át vagyis 42 frt 60 kr, 5 frt 60 kr, 40 krajczárt, 28 forintot, 12 frt 60 kr és 13 forintot készpénzben, vagy az 1881. LX. törvénycikk 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályos elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, 1894. évi december hó 22. napján.
A pécsi kir. törvényszék tkvi hatósága.

Lukrics bíró helyett
Bogyay Pongrácz.
kir. törvénzéki bíró.

Turista-sajtot és Pannonia-sajtot

mint kiválóan jó minőségű csemege sajtokat, valamint jó limburgi és sovány gróji sajtot igen jutányosan szállít a
Gazdák tejcsarnoka
Pécsett.

Eladó amerikai szőlővessző.

1) 30,000 drb sima JAQUES 1000-enként 8 frt.
2) 10,000 „ PORTALIS „ 12 frt 50 kr
Kapható Pécsett, ferencziak-utcájára 33. szám
Dr. Kereky Mihály
208. ügyvédnél.

Egy bolthelyiség

a királyi tábla épületében

május hó elsejétől bérbe adandó. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

Üzlet-átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a

Dreher-féle kőbányai sörfőraktárt

Bayer Ferencz urtól átvettem és a sör elárusítást ugyanazon helyiségben (Kocsuth-utca 33. sz.) nagyban és kicsinyben tovább folytatni fogom. Együttal legyen szabad megjegyezni, hogy minden törekvésem oda fog irányulni, hogy a nagyérdemű közönséget minden tekintetben lelkiismeretesen és pontosan kiszolgáljam.

Kiviteli márcziusi sör	egy kis palack házhoz szállítva	12 kr.
"	" nagy " " "	16 kr.
Dupla	" kis " " "	13 kr.
"	" nagy " " "	18 kr.
Vidékre kivit. márcziusi	" kis " adó nélkül	9 1/2 kr.
"	" nagy " " "	13 kr.
" Dupla	" kis " " "	10 1/2 kr.
"	" nagy " " "	15 kr.

Vidéki megrendeléseknél a mennyiségnek legalább 25 litert kell kitenni.

Magamat a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlván

Pécsett, 1895. április havában

maradtam kiváló tisztelettel

Tóth Géza.

Eladó szőlővessző.

Sima:

Solonis	— — — — —	á 15 frt.
Riparia selecto I.	— — — — —	" 8 frt.
" portalis I.	— — — — —	" 14 frt.
" " II.	— — — — —	" 8 frt.
Othello	— — — — —	" 10 frt.
Jork madei	— — — — —	" 8 frt.

Gyökeresek:

Solonis I.	— — — — —	á 45 frt.
Portalis I.	— — — — —	" 30 frt.
" II.	— — — — —	" 25 frt.
Riparia selecta I.	— — — — —	" 25 frt.
" " II.	— — — — —	" 16 frt.

Oltás sima zöld Portalis vagy Solonis alanyu — — — — — á 95 frt,

továbbá sima luropai Rizling, szeremi zöld, fehér bakar (erdélyi) piros bakar, Chassel rouge, Chassel blange á 7 frt pr. mille kapható 25% előleg beküldése mellett BIAN (Pest m.)

Meisels Lajos

gyógyszerésznél.

204.

8450. sz.
1894.

Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. járásbíróság mint telekkvi hatóság közhírré teszi, hogy a pécsi takarékpénztár végrehajtónak Gyurka József sepeilakos végrehajtást szenvedő elleni 800 frt tőkekövetelés és jár. iranti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. bíróság területén levő Sepse községben fekvő a sepei 1363. tlvben felvett I. 1/4 telekre 1498 frtban ezen nel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan **az 1895. évi április hó 22. napján d. e. 10 órakor Sepse községben a bíró lakásán** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 149 frt 80 krt. készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz 42. § ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1 én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban akiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán a kir. bíróság mint telekkvi hatóság 1894. évi december hó 17. napján.

Maurer Fr. gyás
kir. járásbíró.

Nálam vásárolt vagy javított órákért több évi jóállást vállalok.

Üzlet-megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni miszerint

Pécsett, ferencziek-utcza 17. sz. alatt órák és ékszerész üzletet

nyitottam.

Raktáron tartok legfinomabb és művészileg kidolgozott **arany** és **ezüst zsebórákat** gyári árák szerint.

Bécsi inga órák, mindennemű **amerikai** és **francia ébresztők**, **iroda** és **hajó órák**.

Schwarzwaldi fali órák nagy választékban. Továbbá **arany** és **ezüst lánczok**.

Bárminemű óra és ékszer **javitások** átvétnek, azok gyorsan és a lehető legolcsóbb áron készíttetnek, miért is a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok

kiváló tisztelettel

Papp Antal

órák és ékszerész.

Vidéki megrendelések postafordulván pontosan és lelkiismeretesen eszközölnek.

Monogramm-himzések

a legszebb kivitelben jutányos áron elvállaltatnak. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

Nem a reklámnak, hanem a sok ezer ember általi személyes továbbajánlásnak, — a kik a **RICHTER-féle TINCT. CAPSICI COMPOS.-1 (Horgony-Pain-Expellert)**

az utolsó 25 évben jó sikerrel használták. — Készenheti ezen igazán biztos hatású házi szer nagy elterjedtségét és általános kedveltségét. Ki a Tinct. capsici compos.-1 (Horgony-Pain-Expellert) használatát csipfájdalomnál, fájdalomcsillapító becézőkészként alkalmazza, azonnal egy üveget mindig készletben fog tartani, hogy azt meghűléseknél is, mint levezető, elhárító szernek alkalmazhassa. Ezen rég jónak bizonyult házi szernek ára igen olcsó, tudniillik 40 kr., 70 kr. és 100 frt. 20 kr. üvegenként. — Kapható a gyógyszerárakban; Budapestén **Török József** gyógyszerésznél. — Csak a "Horgony" védjeggyel ellátott üvegek elfogadandók. Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringiában.



Üzlet-megnyitás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **Pécsett, király-utcza, Bazár épület udvari helyiségében** a gazdák tejesarnoka szomszédságában

ZENTLER-féle

cs. és kir. szab. udvari férfi- és gyermekruha gyár pécsi raktára
czég alatt

kész férfi- és gyermekruha üzletet

nyitottam.

Nagy választéku raktárt tartok legdívatosabb kiállítású kész férfi és gyermek ruhákban rendkívül olcsó áron. Mérték szerint megrendeléseket elfogadok és azt legrövidebb idő alatt pontosan eszközölöm. Minél számosabb látogatást kér

tisztelettel

SCHMITZ SOMA.

a Zentler-féle cs. és kir. szab. udvari férfi és gyermekruha gyár pécsi üzletvezetője.

ENGEL LAJOS UTÓDA

(BLANCZ JÓZSEF)

könyv-, papir-, zenemű-, író- és rajzszer-kereskedése

Pécsett, Király utca 4. az aranyhajó szállodával szemben.

ALKALMI AJÁNDÉKOK.

A HUSVÉTI ÜNNEPEKRE

IMAKÖNYVEK

u. m.:

Isten az én reményem

Ajtatosság gyöngyei

Isten a valódi szeretet

Uj rózsafüzér

Ártatlanok foházkodása

Az élet kenyere

Mária a jó anya

Égi manna

Hajadonok őrangyala

Tárkányi Vezérszék

Albach Szent hangzatok,

valamint még többféle szöveggel bőrkötésben, csontkötésben és Ivory vagy Celluloid kötésben.

Dús választék levélpapírokban egyszerűtől a legfinomabb minőségig dobozokban vagy anélkül. Emlékkönyvek, bélyeg albumok, festékdobozok, zsebkések, tentatartók, írószerek és jegyzőkönyvek

olcsó árakon kaphatók

ENGEL LAJOS UTÓDA

papirkereskedésében Pécsett, Király-utca 4. az arany hajó szállodával szemben.

Üzletem teljes átalakítása végett
nagy áruraktáromat

mélyen leszállított árakban

árusítom el.

Tisztelettel

RAAB GÁBOR

Pécsett, Király-utca, „Hajó”-szálloda.

A tavaszi idényre következő cikkeket emelem ki:

Férfi és fiu-ingek, gallérok, kézelők, férfi-alsónadrágok. Legujabb nyakkendők, férfi-czipők, esernyők, sétabotok, zsebkendők, nadrágtartók, férfi-, női- és gyermek-harisnyák, Jäger alsóruhák, szövött selyem- és czérna-keztyük, női- és gyermek-kötények, mellfűzők (mieder), illatszerek, rizsporok (puder), gyermekruhák és sapkák, vászon, congres és smyrna kézimunkák, kötőpamutok, himzett csikok, csipkék, szalagok és többféle ruhadiszek és ruhabélések.